

# НАША СТРАНА

Год издания 68-й. Буэнос Айрес, 17 октября 2015

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 17 de octubre de 2015 No. 3022

## НОВОЕ ОБОСТРЕНИЕ

**1. Приднестровье.** Приводим в сокращении статью московской газеты «Отечественные Записки». Вероятность начала нового конфликта на постсоветских территориях растёт — на этот раз в связи с существованием Приднестровской Республики.

Хватит ли дерзости развязать новый конфликт? Или расчёт делается на то, что пророссийский анклав будет задушен, а РФ вмешаться не рискнет, вследствие отсутствия общих границ?

Среди жителей Приднестровья — 40 процентов имеют паспорта РФ и там размещены полторы тысячи российских миротворцев, которые четверть века выполняют миссию сдерживающей силы. В 2006 году там прошёл референдум, и 97 процентов проголосовали за присоединение к РФ.

Вряд ли сможет Россия промолчать в случае начала агрессии со стороны Молдавии и Украины. Она будет вынуждена, как в случае Абхазии и Южной Осетии, вступить за своих соотечественников.

Но в отличие от конфликта на Кавказе и войны на Донбассе, оказать военную или гуманитарную помощь Российской Федерации будет гораздо сложнее — общих границ нет, непризнанная республика сейчас находится в блокаде, как наземной, так и воздушной, со стороны Молдавии и Украины. И пусть эта блокада пока что в основном на бумаге. Но переоценивать денонсацию Украиной соглашения с РФ о военном транзите не стоит.

Да и «быть хорошей» для Запада у РФ не получится. Конечно, если РФ планирует оставаться суверенной державой и восстанавливать бывшее геополитическое значение России. Попытки избежать конфронтации с Западом на условиях Запада приведут к деградации экономического и политического потенциала, восстановление которого и так будет непросто. Затем — к усилению социального напряжения поддерживаемого различными либеральными движениями (а их рост неизбежен — если РФ будет пытаться не конфликтовать с Западом и, следовательно, не ущемлять права пятой колонны). И как следствие — неизбежен рост сепаратистских движений в самой РФ и развал страны на множество конфликтующих между собой квази государств.

И если в случае с Донбассом жёсткая дама Геополитика вынуждает принимать хладнокровные, а порой и жестокие (для Донбасса) решения, при которых эмоциям нет места, то в случае с возможной в ближайшем будущем организованной Западом молдаво-украинской агрессии против Приднестровья — лишь моральной и гуманитарной помощью РФ не сможет ограничиться.

На сегодняшний день Приднестровье — непризнанное даже Российской Федерацией государственное образование, для мирового сообщества являющееся частью Молдавии. Признание Приднестровья Россией как суверенного государства может быть превентивной мерой, направленной на недопущение развязывания

нового вооруженного конфликта.

**2. Украина.** Приводим мнение американского журнала «Форбс» (для нас сомнительное). Попытки РФ экономически задушить прозападное правительство на Украине начинают приносить искомый результат. Экономический ущерб, нанесённый России (даже с учётом жёстких западных санкций), значительно перевешивается тем ущербом, который Москва наносит Украине.

При отсутствии значительных изменений в политике Запада, РФ добьётся экономического разрушения своего соседа.

Пока что российская экономика неожиданно демонстрирует свою прочность перед нажимом Запада, тогда как Украина неожиданно показывает слабый результат.

Кремль, вероятно, полагает, что если он ещё какое-то время продержится, то антагонистическое правительство в Киеве просто рухнет. Если в ближайшее время ничего не изменится, то Украину ожидают впереди экономически и финансовый крах.

**3. Соединенные Штаты.** По сведениям английской печати, Обама принял решение работать без поддержки консервативных республиканцев в Конгрессе. Пресса комментировала визит Керри в Сочи. Пишут, что в беседе его с Путиным обсуждался вопрос снятия санкций с РФ, но эта тема поднималась не российской стороной, сообщил пресс-секретарь Путина. Эта тема по-прежнему не является вопросом на нашей повестке дня, сказал он. Керри назвал главным условием снятия санкций с РФ полное выполнение минских соглашений (которые Америка раньше расценивала как «преступное малодушие»). По другому сообщению, главной целью визита Керри было предложение сделки — сдача Москвой Сирии в обмен на компромисс Запада в украинском вопросе.

По ещё одному сообщению, Керри уже медленно открывает для Америки запасной выход для постепенного восстановления отношений с РФ. (?)

Сенатор Маккейн призвал к военной операции чтобы «разрушить и уничтожить футбольную федерацию ФИФА раз и навсегда. ФИФА должна ощутить карающую мощь и ярость наших вооружённых сил». Он заявил, что Штаты должны быть готовы послать свои войска в Швейцарию. (!)

**4. Китай.** РФ вместе с Китаем планирует экономическое сотрудничество российского ЕАЭС и китайского Нового Шёлкового Пути. РФ будет поставлять в Китай зенитно-ракетные комплекты, большой и средней дальности, нового поколения «Триумф».

Созданный Китаем Азиатский Инвестиционный Банк разделит западные страны на две части. США и Япония отказались от участия, а Англия, Франция, Германия и Италия вступили, вопреки ясному повелению из Вашингтона этого не делать. Индия и Вьетнам тоже вступили.

Е. Кармазин

## Начать объединительный процесс "осколков"!

Не знаю — имеются ли подобные инициативы в других церковных группах, или осколках, как не совсем почтительно принято говорить, вышедших из дораскольничьей РПЦЗ, или так или иначе с нею связанных? Многие уже потеряли было надежду, что может возобладать благоразумие и люди, столь ревностно отвергшие преступную попытку развала нашей Зарубежной духовной и идеологической твердьи, найдут силы и разум для создания единого фронта не столь против, кого либо, а за восстановление и продолжение того, из чего мы вышли и что никак не должно исчезнуть. Поэтому с глубокой радостью ознакомился со статьёй-размышлением Вл. Митрополита Агафангела, (<http://internetsobor.org/avtorskaia-kolonka/stati/avtorskaia-kolonka/mitropolit-agafangel-o-nashei-preemstvennosti>) озаглавленной «О нашей преемственности», в которой чисто объективно изложены те принципы, благодаря которым каждый может себя проверить и которые могут безусловно служить основой для успешного начала собирания разрозненных здравых сил.

Да, уже, неоднократно выдвигались с разных сторон предложения к объединению, но как правило все они, как верно пишет Вл. Митрополит, исходили из самоуверенности в своей абсолютной правоте и поэтому были обречены на провал: «Неизъяснимое стремление к самоизоляции, а также большие мечты и надежды, что все другие придут к ним с поклоном и покаянием, с тем, чтобы быть ими принятыми, удерживает этих людей от всякого общения с другими». И при этом добавляет глубокую правду: «Совершенно очевидно, что это путь вымирания».

Да, путь вымирания, к которому все мы неизбежно придём, если будем сидеть на месте, повторяя что всё равно никто не согласится делать первого шага.

Отвергать протянутую руку это явный признак слабоумия и маловерия, а не исповедничества, как некоторые полагают. Как мы не раз уже писали, все мы — кто больше, кто меньше, — в чём-то провинились. Не видеть или не понимать этого — просто признак отсутствия понимания христианского учения.

Французский писатель-мыслитель XVII-го века, герцог Франсуа де Ларошфуко, писал: «Людские ссоры не длились бы так долго, если бы вся вина была на одной стороне». Сколько мудрости в этом кратком, но всеобъемлющем изречении!

Не будем же до бесконечности выискивать щепку в чужом глазу и не допускать мысли, что и в нашем она может присутствовать. Не будем до бесконечности копаться в прошлом и вспоминать кто, где, когда, кого обидел, и гордо клясться, что прощения не будет! Христианское ли это поведение?

Без смиренного подхода, с места

дело не сдвинется и, как выше сказано, мы этим проторяем путь вымирания Зарубежной Церкви.

В воскресенье 4-го октября было отдание Воздвижения Креста и одновременно отмечалась память великого русского и всеправославного святого Димитрия Ростовского. В первой песни канона ему посвящённой службы читаем: «/.../назираи и ныне, святителю Димитрие, да не како суетумдренны расколы возмутят тишину церковную: но паче моли человеколюбца Бога, да вскоре вси едиными усты, и единымъ сердцемъ восхвалимъ его благоутробие».

Не нашими ли устами возносится эта молитва святителю Димитрию? Не нам ли прямо обращены слова этой молитвы? Или это нас не касается? Или наши молитвословия и службы суть только медь звенящая?

Протоиерей Евгений Корягин немедленно отозвался на обращение Вл. Митрополита и сразу предложил на это теоретическое изложение свои практические развития, свои предложения — как применить в жизнь доброе намерение. Пусть каждый последует его примеру и внесёт свои соображения, но только — положительные.

Все уже устали от нудных злопамятных упреков. Начнём с чистого листа, без вспоминания обид или ошибок прошлого. Надо же сдвинуть дело с места.

Подумать только: какую духовную силу мы можем представить если объединимся вокруг трёх принципов, которые большинство из нас несомненно разделяет:

1. Отказ от ереси экуменизма.
2. Отказ от сергианства во всех его разновидностях.
3. Обещание следовать во всём примеру и пути исторической Зарубежной Церкви.

Не является ли это достаточным и вполне солидным основанием хотя бы для рабочей встречи, для начала Богоугодного объединительного процесса?

Протоиерей Герман Иванов-Тринадцатый

## ИЗБЕЖАТЬ ПОЗОР

Почётному председателю Русского Обще-Воинского Союза, Я. Л. Михееву необходимо как можно скорее отмежеваться от Русского Обще-Чекистского Союза Иванова-Лискина.

Ведь будет обнародован голландский доклад о сбитом пассажирском Боинге, и будет видимо установлено, что сбили его «стрелковцы».

Весьма вероятно, что официальная позиция РФ обозначится так: «Это не мы — это РОВС — международные террористы». И будет еще один навет на нашу белую эмиграцию.

Понятно, что Я. Л. Михееву не хочется разгребать эту грязь, но лучше он это сделает, чем оставит открытой дорогу к дальнейшему позору...

Д. Карамышев

# ЛУЧШИЙ МЕТОД ВОСПИТАНИЯ ВЕРНЫХ СЫНОВ ИСТОРИЧЕСКОЙ РОССИИ

После длительного перерыва вышел в Буэнос Айресе новый – 9-й – номер журнала «Град Китеж». Данный выпуск «ведомостей» Организации Российских Юных Разведчиков Южной Америки, выстраивающих «мостик» из современности в будущее, когда быть может Россия наконец освободится от Совка.

Молодость — это особенно плодотворное время в жизни человека, когда он полон сил и энергии, это время исканий, свершений и саморазвития. Однако имея стремление к самореализации, молодой человек не всегда способен взвешенно осмыслить свои поступки и предвидеть последствия своих действий, потому что внутренняя система ценностей еще не устоялась и не хватает жизненного опыта.

Потому работа с молодежью непроста и требует у руководителей многих важных душевных качеств. В первую очередь – запастись необъятным морем терпения. У наставников ОРЮР мы видим эти качества, эту христианскую любовь и большую человеческую доброту по отношению к детям и подросткам. Они прилагают все силы для достижения главной цели: воспитания в разведчиках лучших черт характера и верности Исторической России.

Отрадно видеть, что дело внешкольного христианско-национального воспитания, начатое в Аргентине Георгием Львовичем Лукиным и его супругой Маргаритой Николаевной Сагайдаковской более шестидесяти лет тому назад, успешно продолжается его наследниками. Они не на словах, а на деле традиционно служат Богу, России и ближним.

Дело в том, что простая школа не дает ребенку должного всестороннего развития, не воспитывает его как всесторонне развитую личность, а лишь тренирует его разум. В обыкновенной школе ученик имеет в лучшем случае хорошую гимнастику для интеллекта и ничего больше. Его остальные психические способности остаются без достаточного внимания, хорошего воспитания и правильного развития, так как о них никто не заботится.

Следовательно, остается только один путь – прийти школе на помощь, а именно позаботиться о внешкольном обучении и воспитании молодежи. В этом смысле скаутизм является самым лучшим институтом.

Скаутский метод обучения доказал свои широкие возможности воспитания патриотизма, привития духовно нравственных и культурных национальных ценностей. Он также показал, что может способствовать воцерковлению детей и подростков и воспитанию достойных сынов нашей

Исторической России. Здесь следует назвать того, кто первым в России понял, что наиболее успешно справляется с внешкольным воспитательным процессом именно скаутизм. Это был Император Николай Второй. Он обратил внимание на необходимость внешкольной работы. В своей записной книжке, 8 января 1908 года он написал: «Завести в деревнях обучение детей в школах строю и гимнастике запасными и отставными унтер-офицерами за малую плату». Получив в 1908 году из Англии книгу Р. Баден-Пауэлла «Scouting for Boys», Царь Николай Александрович приказал Генеральному Штабу Русской Императорской Армии перевести и издать её. Книгу издали в конце 1909 г. под названием «Юный разведчик».

В ОРЮР ЮА прививают детям интерес к неизвращённой истории России – не только как к школьному знанию, но и как к смыслу собственной жизни, неотделимой от жизни русского народа. Это даёт ощущение принадлежности к великому – к подлинной истории России, через малое – участие в ОРЮР.

Нынешние дети и подростки – зиждители завтрашнего дня. Они должны знать правду о вчерашнем дне, – очень часто о них скрываемую – потому что день грядущий – его отражение. Не имеющий прошлого не имеет будущего; это верно как по отношению к одному человеку, так и к жизни всей страны. Почти целый век из русских пытаются сделать Иванов не помнящих родства. Раны, нанесенные русскому духу, кровоточат и болят. Чем раньше русский ребёнок сможет с помощью добрых воспитателей ощутить гордость за героические страницы истории Русской Императорской Армии и Белого Движения, осознать себя прямым наследником Царской России и доблестных белых воинов – тем скорее наши беды отойдут в прошлое.

Когда в ОРЮР ЮА звучат скаутские песни, – многие из них белогвардейские – пронесенные, как огонёк, бережными руками через все бури двадцатого столетия, хочется верить, что завтрашний прекрасный день может вырасти из славного вчерашнего, до-революционного – минувшего сегодняшней, небодрый.

Хочется пожелать руководителям Организации Российских Юных Разведчиков в Южной Америке дальнейших успехов. Их плодотворный труд и созидательная энергия заслуживают высокого признания и глубокого уважения.

Журнал «Град Китеж» можно выписывать у редакторши по следующему э-адресу: nonnushkarusa@gmail.com



## ГРАД КИТЕЖ

ВЕДОМОСТИ ОРЮР ЮА № 9

---

### К 100-летию русских разведчиц



За Россию!

## РУССКИЕ БЕЛЫЕ ВОИНЫ – ГЕРОИ КИНТО ДЕ ЭБРО

В 1923 году генерал Мигель Примо де Ривера произвёл в Испании очередной переворот, став на путь традиционного «pronunciamiento» - установив военную диктатуру - с молчаливого одобрения короля.

Примо де Ривера, которого левая пресса ошельмовала ретроградом и чёрным реакционером, взяв бразды правления в свои руки, восстановил пошатнувшийся авторитет монарха, которому левые и либеральные круги Испании, включая и некоторых военных, приписывали военную катастрофу, постигшую испанскую армию в июле 1921 года, в Марокко. Примо де Ривера, этот выдающийся правитель, которому за короткие семь лет, до своей отставки, удалось провести целый ряд нужных и полезных реформ, фактически спас короля Альфонса и Испанию от надвигавшейся анархии. Ему удалось её приостановить.

Однако, некоторые его мероприятия вызвали недовольство среди испанского духовенства, в особенности, в сферах высшей иерархии, обладавшей огромными средствами, банками и целым рядом коммерческих предприятий, которые по проведению нового закона, теперь подлежали налоговому обложению и сбору. Король взял сторону высшей иерархии, не желавшей подчиняться гражданским властям, к чему стремился Примо де Ривера, и воспользовавшись болезнью диктатора, отстранил его от дел.

Генерал, не хлопнув дверью, уехал в Париж, где вскоре через год и умер.

Не прошло и года после смерти Примо де Ривера, как в Испании была провозглашена в 1931 году вторая республика, вынудившая короля Альфонса XIII-го, покинуть пределы Испании. Новое правительство республики, во главе которого стоял умеренный президент Алькала Самора, не в силах было справиться с анархией; в стране царил полное безвластие. Примерно за пять лет существования этого ублюдочного правительства, в Испании произошло около двухсот сожжений и разграблений церквей, около трехсот политических убийств и около трёхсот пятидесяти забастовок.

В феврале 1936 года произошли выборы в Кортесы (парламент), на которых злобный «Народный фронт», состоящий из анархистов, коммунистов, социалистов и всякой мрази, получил большинство голосов. Новый президент Мануэль Асанья, прозванный *жабой*, на которую он и походил, был сторонником «углубления революции». Но на самом деле, «Народный фронт» руководился членом Коминтерна, коммунистом Ларго Кабалльеро, получавшим свои директивы из красной Москвы.

К концу июля 1936 года треть испанской территории была в руках восставших националистов; но попытка овладеть Мадридом, этой цитаделью «Народного фронта» - успеха не имела. Зато вызвала страшный кровавый террор, со стороны красных, который прокатился по всем областям захваченным «Народным Фронтom».

Начались массовые убийства. Разъяренные толпы с криками: «смерть фашистам!», и «все на защиту республики!» врвались в дома мирных жителей и убивали всех подозреваемых в сочувствии «врагам республики». Эти убийства сопровождалась чудовищными пытками, в особенности, чинимыми над офицерами, чиновниками и

духовными лицами: людей сжигали заживо, распинали на крестах, а их жён и дочерей, тут же при них насиловали. В одном только Мадриде, анархо-коммунистами было сожжено более пятидесяти церквей; не щадили эти изверги рода человеческого и монахинь.

В то время как *лоялисты*, то есть коммунисты безжалостно истребляли своих явных и заподозренных врагов, включая и пленных, националисты, со своей стороны к пленным отнеслись гуманно, содержа их в весьма терпимых условиях. Их паек приравнивался к пайку фронтовиков. Они лучше питались, находясь в плену, чем, когда сражались против Франко. Сбитых советских лётчиков лечили, а после окончания Гражданской войны, отпускали домой.

Титаническая борьба испанских националистов против коммунистических орд, всколыхнула всё Русское Зарубежье. Многие из бывших белых воинов стремились принять участие в испанской гражданской войне на стороне Франко. Однако, лишь только одной сотне бойцов удалось это осуществить - тому были причины, о которых я уже писал.

Генералу Анатолию Владимировичу Фоку при переходе границы не повезло: ему грозила высылка из национальной зоны, контролируемой частями Франко, куда он с трудом пробрался. Комендант этой пограничной местности отказался его зачислить в ряды армии, резонно указав на его возраст - ему шел уже шестидесятый год - и на его генеральский чин, который не соответствовал званию простого добровольца. Кроме того, он пояснил генералу, что горный характер войны будет ему в тягость, особенно, при частых переходах.

Генерал Фок, стойчески выслушав все эти тирады коменданта, сказал ему следующее: «Насчёт чина не волнуйтесь, я в 1918 году уже был рядовым бойцом, а насчёт возраста судите сами», и тут же перед изумлёнными испанцами, на руках прошёл по всей комнате, присовокупив к этому ещё и несколько акробатических номеров.

Попав таким образом, при помощи гимнастики, в действующую армию, генерал-майор Фок, вскоре отличившись в боях на подступах к Бильбао, был произведён в подпоручики и переведен на Арагонский участок фронта, где он и погиб смертью храбрых, вместе с штабс-капитаном Яковом Полухи-

ным, при защите Кинто де Эбро.

В конце августа 1937 года, красные лавиной, при содействии двух лучших интернациональных бригад Листера и Массарика, обрушились на две роты Терсио (полк) Донья Мария де Молина, которые были расположены в местечке Кинто де Эбро, защищавшие подступы к крупному и важному центру, каким являлась Сарагоса. Этим двум ротам был дан лаконичный приказ: сдерживать красных до прихода подкреплений.

Красные, подойдя к позициям националистов, сразу открыли по ним ураганный артиллерийский огонь, при поддержке советских танков. 25 августа капитан Лопес доносил в штаб, что его рота понесла большие потери, и он просит подкреплений, на что майор Андрес, поблагодарив его и роту за блестящую оборону, ответил, что у него резервов больше нет, и им следует стоять до конца. Этим днём, в числе тяжело раненных также оказался и *тениенте* (поручик) Полухин, две пули попали в его шею. Зажав руками раны, он спокойно, терпя страшную боль, ожидал перевязки, после которой, был помещён в местную церковь, уже переполненную ранеными.

Красные, узнав, что в церкви находятся раненные, открыли по ней бешенный артиллерийский огонь. Здание церкви не выдержало обстрела, и рухнув, похоронила под его развалинами всех там находящихся... Так, под руинами храма Божьего, доблестный штабс-капитан Я. Т. Полухин, вдали от России, на полях Испании, сражаясь с красной нечистью, обрёл вечный покой.

В течение двенадцати дней, эти две железные роты, отбиваясь, сдерживали исступленный натиск красных, но многократный перевес «лоялистов», predetermined роковой исход дела: обе роты были уничтожены. Осталась лишь горсточка героев, этих женихов смерти с *тениенте* (поручиком) А. В. Фоком во главе, которая расстреляв все патроны и следуя примеру генерала Фока, кинулась в штыки на красных, и полегла не поле чести, скошенная как трава.

Оборона Кинто де Эбро, как и защита Альказара - это две славные страницы испанской героики и испанских национальных войск, сражавшихся вместе с русскими белыми добровольцами против мирового коммунизма. Испанцам присуща храбрость; их трудно удивить воинской доблестью, для них

это привычно. Но русских белых добровольцев они особо оценили именно за их исключительную отвагу, жертвенность и честность.

Трудно перечислить имена всех русских белых добровольцев-героев, живот свой положивших на поле брани в Испании, ставшей им второй родиной, доблестно сражавшихся под Русским Национальным Флагом в рядах Национальной Испанской Армии, и заслуживших уважение испанцев, этих исключительно храбрых воинов. Около половины русских белых добровольцев усеяло своими костями долины и горы Испании. Там они спят вечным сном, эти сыны Исторической России, которые своей кровью вплели новые лавры в венок русской воинской славы. «Спите, Орлы боевые»... Вы не посрамили русского имени, а пали смертью храбрых на полях чести, отдавши свои животы, во славу грядущей Исторической России... «Вы заслужили, родные, славу и вечный покой».

К этим героям, имена которых будут вписаны в скрижали «Пантеона Русской Славы», можно отнести прекрасные слова стихотворения «Добровольцам», сочинённого штабс-капитаном Полухиным, павшим под Кинто де Эбро.

*Вы стойко стоите на страже  
заветов.*

*За правду и смерть вам легка,  
Вы, рыцари белые, - против  
советов,*

*Где царствуют смерть и чека.*

*Вы молоды были. Все радости  
жизни*

*Беспечная юность несла вам с  
собой,*

*Но грянули грозно на нашей  
Отчизне*

*Кровавые смуты, разгул и  
разбой.*

*И гордо подняв своё белое знамя,  
Без страха погибнуть в неравной  
борьбе,*

*С тех пор вы несёте священное  
пламя*

*С надменной насмешкой - судьбе.*

К самому автору этого патриотического стихотворения, как и ко всем добровольцам, применимы и нижеследующие строфы:

*Вспоили вы нас и вскормили*

*Отчизны родные поля*

*И мы беззаветно любили*

*Тебя Святой Руси земля.*

По окончании Гражданской войны всем русским комбатантам, за их боевые заслуги, со стороны испанского правительства в весьма деликатной форме, было предложено принять испанское подданство: «Меньшее, что мы можем вам предложить, после вашего блестящего поведения на фронте, - это покровительство испанского флага, пока вы не сможете вернуться на вашу освобождённую родину», - слова министра, сказанные им группе русских добровольцев.

Легендарный герой Альказара, генерал Москардо, граф Альказар де Толедо, вот, что сказал, обращаясь к русским добровольцам, представившимся ему, как к бывшему командующему корпусом, в состав которого они входили: «Это честь для нас, что такие люди, как вы, пожелали стать испанцами».

**Граф А. Коновницын**



**В Ялте возле Ливадийского царского дворца в этом году открыт памятник Сталину, Черчиллю и Рузвельту. Так Путин чит Ялтинскую конференцию 1945 года, установившую послевоенный мировой порядок и отдавшую Иосифу Сталину на расправу десятки тысяч антикоммунистов.**

## На колёсах по ГУЛагу

Соликамск, - тупик железной дороги севернее Перми. Небольшой городок, больше известный своими церквями и «Белым Лебедем», пожизненного заключения, в котором окончил свой путь чеченский террорист Радуев.

Свято-Троицкий мужской монастырь, с проживающим в нем одним насельником и козой, я нашел не сразу. На просьбу пройти, наемный работник обители кивнул утвердительно, но с условием - «не ходить по могилам». Территория, от главного здания монастыря и до каменной стены была размерами вытянутого футбольного поля. Именно она и оказалась настоящим кладбищем, буквально усеянным множеством безымянных холмиков. Их было много. Видимых, и уже затерянных со временем в траве. Хаотично разбросанных, расположенных близко друг от друга и не очень.

Варлам Шаламов, прошедший круг ада с 1929 года - от Соликамска до Колымы, первый с Солженицыным открывший миру правду советского ГУЛага, вспомнил:

«Всех завели в сводчатый подвал Соликамской бывшей церкви. Было бело от дыхания пара, а людей всё вталкивали и вталкивали. Люди проталкивались к двери с «глазком», чтоб подышать. За дверью стоял конвойный, и время от времени тыкал в глазок наугад штыком».

Отсюда писатель ушел пятидневным этапом на Вишеру, на котором он «потерял свой первый зуб, выбитый сапогом начальника конвоя».

Еще в декабре 1918 г., здесь был арестован и уведен на мученическую смерть, перед которой бледнеют застенки Маутхаузена, епископ Соликамский Феофан. В заплетенную из его волос косу, была продета жердь. Четверо соплеменников в красноармейских шинелях, с хохотом и по очереди опускали несчастного со связанными руками в прорубь Камы, пока тело его не превратилось в ледяную глыбу.

Подошедший работник, лет 50-ти, оказался бывшим заключенным, относительно недавно вышедший отсюда после второй ходки. «Тюрьму, -

говорит он, - передали обратно церкви в 1999 году, после долголетнего пользования. В сталинские годы прямо у этой стены и расстреливали, и у нее же закапывали. Это ЗэКа нам из поколение передавали. Вон там, у нас был БУР, здесь санчасть, а там...» - объяснял мне «экскурсовод», найдя благодарного слушателя и указывая на строения монастыря, основанного во времена графа Строганова.

«Тут где не копни - продолжал он, - везде черепа, да кости. Поэтому и братия не идет, да и туристы не заглядывают. Года три назад деревце хотел посадить, так штык лопаты опять наткнулся на простреленный череп. Обратились с прошением к нашему митрополиту о погребении по христианскому обычаю. Похороны по «христианскому обычаю» митрополит приурочил к 9 мая после заупокойной, обязательно с крестным ходом и торжественно. Праздник же! Однако, при копке могилы снова были обнаружены человеческие кости. Там крест деревянный сейчас поставили с плитой и надписью: Всем убиенным».

Невнятно, но мы говорим о каких-то «белых пятнах истории». Пятна эти все больше черные, а то и кровавые, о которых говорил В. Шаламов:

«С первой тюремной минуты мне было ясно, что никаких ошибок в арестах нет, что идет планомерное истребление целой «социальной» группы - всех, кто запомнил из русской истории последних лет не то, что в ней следовало запомнить».

Вечерело. Рядом, на соседней улице я наткнулся на здание бывшего Усоляга. За металлической оградой со звездам, под триколором РФ, на меня смотрел грандиозный памятник «железному Феликсу».

Пермская губерния в разное время являла место мученической смерти членов царской семьи. В Богоявленском храме поселка Ныроб, на месте первоначального захоронения боярина Михаила Никитича Романова мною была возложена лента романовских цветов. Само место не обозначено, совсем безлико и оставляет желать намного лучшего.

Высланный сюда Борисом Годуновым в 1601 г., 40-летний колодник был умерщвлен медленной голодной смертью в земляной яме. Именно он был ближайшим по крови к угасшему царственному роду Рюрика, приходился дядей первому царю, братом патриарху Филарету и являлся одним из первых претендентов на царский престол.

Поразила красотой Никольская церковь, как образ старинных московских церквей. Снаружи здание обложено массивным кирпичным орнаментом и гончарной глиной. Рисунок обходит все карнизы, окна и углы пёстрой оригинальной каймой. Однако, возникшие великолепные, на фоне здешней нищеты, храмовые постройки не соответствовали убогому месту, каким была деревня из 20 дворов. Без сомнения, место это было отмечено особым вниманием Романовых, не жалевших ни сил, ни средств, для памяти своего предка. Наверное, ныробский узник своей страшной судьбой очищал путь для Михаила Федоровича, призванного открыть новую династию в 1613 г.

Благодаря тому, что Ныроб по сей день глушь, здесь до сих пор присутствует симбиоз христианства, язычества и тотемизма. Так, на одной из забеленных фресок храма, совсем недавно можно было увидеть Псоглавца - еретическое изображение святого Христофора с головой собаки.

Само место заключения мученика находится в стороне, на особой площадке - под часовней, куда ведет небольшая западня с лесенкой. Стены ямы, 2 на 2 метра, выведены из бутового камня, потолок сводом из кирпичика.

В ней, прикованный цепями к столбу, Михаил Никитич прожил короткое время. Небольшой дом, под названием: «Центр памяти М. Н. Романова», больше напоминает выставку. На вопрос «Как был отмечен юбилей Дома Романовых?» - хранительница "Центра" с удивлением ответила, - «Никак».

Потомкам, летающим в РФ для вручения династических наград «монархистам», наверное, было бы лучше уделять внимание больше таким захолустьям как Ныроб.

В 1913 г. здесь же отбывал ссылку Ворошилов. Условия проживания для него были гораздо менее вредными для здоровья, чем в случае с Романовым. Луганский слесарь вдоволь ел, пил, гулял, охотился. В деревнях иногда собирал маевки, агитируя крестьян за свержение строя. Даже свадьбу сыграл со связной из «Подольской губернии, мещанкой Гитля Дувид-Гершова Горбман, присоединенной к православной вере с наречением имени Катерина». Венчаться понесли на резвых конях в расписной кошевке в соседнее село Камгорт. Интересно - какой же оклад платил этому «узнику» последний российский самодержец?

С. Простнев

## Трибуна Читателя

ЛУЧШИЙ ПУБЛИЦИСТ

Всегда с удовольствием читаю статьи протоиерея Германа Иванова-Тринадцатого. По моему глубокому убеждению, он - лучший публицист Русского Зарубежья.

Поэтому ставим его статьи на наш сайт, коего я - единственный редактор.

Дай ему Бог и в дальнейшем быть тем, что он есть сейчас для нашей православной русской литературы!

Священник Георгий Титов (Россия)

КТО НА ФОТОГРАФИИ?

В номере 3016 «НС» воспроизведена фотография педагогов и гимназисток 4-го класса нашей белградской гимназии и назван среди прочих Владимир Топор-Рапчинский. Но это не он. На странице 84-ой «Памятки 1-й Русско-Сербской Гимназии в Белграде» (Нью Йорк, Вашингтон, Сан Франциско, Каракас, Буэнос Айрес, 1986) на нижней фотографии посередине мы видим д-ра В. А. Дербег. Я думаю, что это он на помещённой в «НС» фотографии, а не Топор-Рапчинский. Дербег преподавал гигиену в смешанной и мужской гимназии. Я уверена, что это он, но спросить уже некого...

Т. А. Плищенко (Аргентина)

ПОЗДРАВЛЕНИЕ КОРПУСНИКАМ

Дорогой Николай Леонидович! Поздравляю в Вашем лице всех ныне живущих участников Русского Корпуса и их потомков с годовщиной основания Корпуса. Желаю крепкого здоровья и успехов во всех начинаниях. Вечная память павшим в бою и умершим Корпусникам! С уважением,

Дмитрий Филипчук (Россия)

БЕСЧЕЛОВЕЧНЫЙ БЫТ

Прочла воспоминания М. Л. Ордовского-Танаевского в «НС» 3020...

Какая жуть. И какое счастье, что Вы это опубликовали. Конечно, ничего даже подобного я не пережила, хотя в начале 1990-х на мою музейную зарплату в 15 долларов в месяц я кормила (без алиментов и всякой иной помощи) двух сыновей, и подчас в доме не было даже хлеба. Но это несопоставимо, конечно, с тем, что пережило поколение Ордовского.

А вообще советский быт был бесчеловечен, в первую очередь для женщины. Идешь с работы - и после работы выстаиваешь очереди по два-три часа просто за макаронами. В обеденный перерыв мчались сотрудницы по ближайшим магазинам - где что дают. Очереди за тушенкой - Китайская стена.

Начальство музейное, впрочем, закрывало на это глаза, потому что понимало, что сотрудники тоже должны что-то кушать. Для меня было полным потрясением, что когда я поехала в «советскую» Чехословакию по приглашению в 1982 году, то оказалось, что в Праге женщины, идя с работы с легкой сумочкой, рядом с домом забегали в любой магазин и покупали себе мясо на ужин и колбасу на завтрак, и это было без проблем!

М. А. Кублицкая (Аргентина)

Независимый анализ положения в Зарубежной Церкви - с позиций Белой Эмиграции

### КАРЛОВЧАНИН

Электронный официальный орган печати Западно-Европейской Епархии РПЦЗ, под редакцией Протоиерея Германа Иванова-Тринадцатого

[www.karlovtchanin.eu](http://www.karlovtchanin.eu)

«НАША СТРАНА». Орган русской монархической мысли. Основан 18.9.1948 И. Л. Солоневичем. Издательница: Лидия де Кандия. Редактор: Николай Леонидович Казанцев. Адрес для чеков: Nicolas Kasanzew, 6040 SW 49th St Miami FL 33155 USA. Адрес для писем: N. Kasanzew, Av. Cabildo 2349, Casilla de Correo 10, Buenos Aires 1428, Argentina. Цена годовой подписки: В Аргентине - 300 песо

В Европе - 55 евро. В Австралии - 80 американских долларов. В Канаде - 70 американских долларов. В США и остальных странах - 65 ам. долларов. Выписывать чеки на имя: Nicolas Kasanzew, for deposit only. Банковские передачи: Nicolas Kasanzew, 898057819537 Bank of America, 1108 Kane Concourse, Bay Harbor Islands, FL 33154-2068, USA Routing: 026009593 Swift: BOFAUS3N Мнения авторов не всегда выражают мнение газеты.

NUESTRO PAIS. Editor: Lidia de Candia. Registro Nacional de Propiedad Intelectual 949917. Представитель во Франции - E. Karmazin, 41 Rue Joseph de Maistre, Paris 18-e, France. Редакция имеет право сокращать, не извращая смысла, полученные материалы. Телефон редактора: (54-9-11) 5099-6932. Электронный адрес: kasanzew@gmail.com При перепечатке ссылка обязательна.